

# 宁夏吴忠市现代畜牧业发展问题及对策

周 磊

宁夏回族自治区吴忠市畜牧水产技术推广服务中心,宁夏吴忠 751100

**摘要** 本文主要介绍了宁夏吴忠市现代畜牧业发展存在以草兴牧的观念不强、动物防疫基础设施薄弱、品牌宣传力度不强、草畜产业发展能力不强等问题。因此,要加强以草兴牧、动物疫病防控体系、特色畜产品品牌推广宣传及产业政策保障力度,确保现代畜牧业健康稳定发展。

**关键词** 现代畜牧业;发展问题;调研;宁夏吴忠

近年来,宁夏吴忠市以结构调整为主线,以提高效益为中心,以推进产业化经营为手段,不断优化产业结构和布局,强化服务体系和畜产品质量安全体系建设,积极推进现代畜牧业发展方式转变,全市现代畜牧业总体呈现良好发展势头。

## 1 存在的问题

1)以草兴牧的观念不强。以草兴牧、以牧带草,草畜结合是草畜产业良性发展的基本模式,是山区农业发展的基本方向。目前,部分县以草兴牧的观念不强,在牧草产业领域投入有限,优质牧草种植面积小,牧草产业化程度低。

2)动物防疫基础设施薄弱。吴忠市动物防疫普遍存在防疫人员少,人员老化,技术力量薄弱,办公场所陈旧和主要防疫设施、设备落后,人员工资补助低,队伍不稳定等问题。

3)品牌宣传力度不强。吴忠市有涝河桥清真牛羊肉、盐池滩羊、甘草等一批地理标志的区域特色畜产品,但在品种开发、产品包装、品牌宣传方面还存在档次不高,覆盖面不广,经费投入不足的问题。

4)草畜产业发展能力不强。草畜产业发展相对弱势,投资回收期长,自身滚动发展能力不强。虽然国家、区、市三级都出台了一批产业扶持政策,但扶持力度有限,产业发展总体仍呈现供血不足。

## 2 对 策

1)进一步提高以草兴牧的认识。吴忠市工作人员将指导山区依托“全国重点地区生态环境建设”、“天然草原植被恢复与保护”等项目,采取各种措施,大力开展人工种草,积极培育、扶持草业龙头企业,大力推进饲草产业化发展。

2)进一步强化动物疫病防控体系。吴忠市将协调编制、人事等部门,不断强化动物防疫队伍,加大对村级防疫体系建设投资力度,全力提升吴忠市动物防疫工作水平。

3)进一步加强特色畜产品品牌推广宣传工作。立足资源优势,通过专业的广告策划,加大通过电视、网络、报纸等对品牌的宣传力度,提高市场知名度,扩大市场占有率。支持龙头企业走精深加工之路,打“清真”、“绿色”牌,用现代营销理念做好“清真”这篇特色文章,经营好“清真”品牌这一无形资产。

4)进一步加强产业政策保障力度。坚持“外招、内引、上争”全方位招商引资思路,扩大投入渠道,引导工商资本、金融资本、民间资本和境外资本投资畜牧业,形成以政府投资为引导、社会力量广泛参与的多元化投入体系,加大草畜产业在用地、用水、用电等方面的政策优惠,提高政策性保险、畜禽良种、防疫、机械、牧草种籽等补贴标准,确保各项优惠政策的长期性和连续性。